

# 天津市第九批、第十批援藏干部董卫军：

# 5年，他成了真正的“高原人”

本报记者 万慧

## 缘藏30载 真情暖高原

2022年7月，天津市第九批援藏干部、时任昌都市贡觉县委常委、常务副县长董卫军的援藏工作已至尾声。得知母亲查出癌症晚期，又想到县里有些项目还在进行中，想到贡觉县的群众，面临期满离任的他犹豫了。

经过慎重考虑，董卫军向组织提出延期一批的决定，他的这个想法得到了家人的支持。2022年7月，董卫军以天津市第十批援藏干部贡觉工作组组长的身份，继续主持天津市宁河区对贡觉县的援助工作。援藏5年来，董卫军将自己毫无保留地献给了贡觉这片土地。

### 走访调研察民情

2019年7月9日，董卫军带领天津市宁河区援藏工作组抵达贡觉县。学习感悟“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”，第一次上高原的董卫军最先体验到的是“海拔高”。贡觉县平均海拔4000米，憋气、头疼、频繁夜醒等高反症状令董卫军感到极其不适。

身为贡觉工作组组长，董卫军进藏后的首个任务是与上一批援藏干部进行工作交接。当时，贡觉县是西藏44个深度贫困县之一，全县149个行政村中有131个是深度贫困村。如何在3年时间里为贡觉人民做实事，切实改善当地人民的生活，促进当地经济发展，成了董卫军需要思考的问题。

## 交响乐《祖国的西藏》

### 在拉萨首演

10月28日晚，由自治区文化和旅游厅主办、自治区歌舞团承办的交响乐《祖国的西藏》在西藏大剧院小剧场首演。

《祖国的西藏》是国家艺术基金2024年度大型舞台剧作品资助项目。该作品以庆祝新中国成立75周年和喜迎西藏自治区成立60周年为创作背景，紧紧围绕“稳定、发展、生态、强边”四件大事，通过交响音乐语言，结合西藏民族器乐特色，从历史、文化、风光以及新时代西藏风貌等多个维度，反映了西藏各族人民在祖国大家庭里的幸福生活。

本报记者 郑璐 袁海霞 本报见习记者 旦增措姆 摄



## 324米！我国科学家成功钻取全球中低纬度冰川最长冰芯

新华社记者 魏冠宇 刘洲鹏 姜帆

最大处近400米。9月11日晚，科考人员在10号冰川的冰穹C作业点开机钻取冰芯。

然而钻取工作后续进展并不顺利。近两个月来，我国科学家在该点先后选取了两个孔位，但由于深层冰体结构复杂，分别在95米处、158米处发生卡顿，钻取工作陷入停滞。

摆在现场科考人员面前的是一道选择题：带着成功钻取的已有深度冰芯返回，它已为解释藏北区域冰川变化情况提供了大量的一手材料；还是继续留守冰原现场，重新打孔钻探，争取钻出更长冰芯？

“这次冰原科考投入了大量资源和精力，如果还有一线希望，我们将争取打出透底冰芯。”中国科学院青藏高原研究所副所长徐柏青说。

普若岗日冰原位于羌塘国家级自然保护区核心区，由于全球变暖，目前正处于退缩状态。

为更全面地了解全球气候变暖对冰川的影响，经过反复斟酌，科考人员决定重新打孔钻探。

10月16日，国产钻探设备在冰穹C作业点的第三个钻孔开机。

连日来，徐柏青带领着团队在海拔6100多米的冰原顶部安营扎寨、顶风冒雪，最终以324米的长度打破世界纪录，成为全球中低纬度冰川最长冰芯。

(紧接第一版)中方愿同芬方进一步扩大人文交流，决定将芬兰列入单方面免签政策范围，欢迎更多芬兰朋友来华经商、旅游、留学。

习近平指出，中芬两国都爱好和平，都倡导多边主义和自由贸易。中方愿同芬方加强应对气候变化、生物多样性保护、全球可持续发展、人工智能治理等问题的沟通和合作，携手维护世界和平稳定，推动构建平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。明年是中国同欧盟建交50周年，希望芬方继续为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用，实现中芬关系、中欧关系相互促进、共同发展。

开工建设，作为一条省级公路，贡察公路开通后很可能会为风景优美的曲卡村带来客流，曲卡村可借此发展旅游业和服务业。”董卫军说。

迁入新居不久，村里一位叫格顿的年轻人找到工作组，表示想在自家一楼的底商开一间摩托车修理店，但苦于不懂技术，不知该去哪学。工作组了解情况后为格顿联系了学校，并从援藏经费中划拨了两万元作为创业资金无偿资助他。

2020年底，格顿的摩托车修理店正式开业。有了示范，更多的门店开张了。截至目前，曲卡村已经开起了一家摩托车修理店、一家甜茶店、一家藏餐馆和两家小超市。

2023年底，工作组为曲卡村修建了一个林卡，并联系了一家天津企业为曲卡村投资修建了一间洗车房，助力曲卡村完善旅游产业配套设施。

看着村民家中新换的藏式家具，门前停放的私家车，董卫军知道，这个昔日“没土地、没牧场、没收入来源”的村子，已经走上了靠旅游致富的发展新路。

### 多措并举促发展

阿旺乡位于贡觉县东南部的草原上。董卫军第一次到阿旺乡，就被这里的露天温泉资源吸引了——广袤的草原上分布着大大小小100多个泉眼，泉水自然涌出，出水温度最高可达70℃，当地的牧民历来有来这里泡温泉的习惯。

董卫军提出开发温泉资源的想法。出乎意料的是，全乡9个村的村“两委”班子对此均表示反对。

走访中，董卫军发现，当地人反对

开发温泉资源，除了担心开发会破坏生态，更重要的原因是当地人并不了解温泉旅游产业。于是，董卫军决定带领村干部外出考察。当看到四川甘孜的海螺沟温泉给村民们带来的巨大收益时，许多村干部动心了。

董卫军趁热打铁，很快，阿旺温泉文旅产业项目正式开工了。目前，该项目已完成了管道铺设、蓄水池建设、地下设施建设等工程。项目于今年9月至10月试营业，预计2025年正式开业，届时，将对整个阿旺乡的经济发挥促进作用。

5年的援藏生涯，董卫军深知，很多地方的经济落后都是源于思想的闭塞，引导当地百姓转变思想观念才是援藏工作的当务之急。

为了做好“顺民意”的暖心工程，董卫军紧紧抓住川藏铁路建设这一机遇，积极对接施工单位，协助数名贡觉县大学毕业生参与到项目建设中。

他精心组织了以“民族团结一家亲 贡觉携手共圆梦”为主题的“组团式”支教“四个一”活动，安排5名援藏教师与贡觉县教师“结对子”，有效提升了贡觉县教师的教学水平；

……援藏5年来，董卫军保持“缺氧不缺精神”的拼搏斗志，在产业帮扶、农民增收等方面作出了积极贡献，先后获得2020年天津市扶贫协作和支援合作先进个人、2021年西藏自治区脱贫攻坚先进个人等荣誉称号。5年来，董卫军的头发更稀疏了，皮肤变黑了，他爱上了糌粑、牦牛肉干、酥油茶，甚至还学会了几首藏族歌曲，已然成了一个真正的“高原人”。

## 自治区党委宣传部2024年第16次部务会会议召开

汪海洲主持并讲话

本报拉萨10月29日讯(记者 王雨霏)29日，自治区党委常委、宣传部部长汪海洲主持召开自治区党委宣传部2024年第16次部务会会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神及自治区党委有关会议和王君正书记讲话精神。

汪海洲表示，爱国主义是中华民族最深厚、最持久的精神力量和优良传统，全系统要深入学习贯彻习近平总书记关于弘扬爱国主义精神的重要论述，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，深化爱国主义教育研究和爱国主义精神宣传阐释；要用好红色资源，继承和发扬老西藏精神、“两路”精神及援藏精神，持续深入开展爱国主义、民族团结、反分裂斗争等宣传教育，在有形有感有效上下更大气力；要充分发扬爱国主义

教育基地、民族团结进步教育示范基地等作用，不断丰富教育内容、创新教育形式，增强教育效果。

汪海洲指出，要认真学习践行习近平总书记关于网络强国的重要思想，特别是习近平总书记关于网络安全的重要论述，坚持用以武装头脑、指导实践、推动工作；要聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，大力宣传网络安全领域法律法规，努力营造风清气正的网络环境；要整合各方力量、各类资源，创新推出一批群众喜爱、能聚人气、点赞量高的网络融媒体宣传产品，不断提高各族群众的网络安全意识。他最后强调，各部门要对年初计划、工作要点，对工作进展进行盘点总结，全力以赴确保各项任务圆满完成。

## 任维在全区基层消防安全治理能力建设推进会上强调 不断提升基层消防安全治理能力 以高水平消防安全护航高质量发展

本报拉萨10月29日讯(记者 刘倩茹)28日，全区基层消防安全治理能力建设推进会在拉萨召开，深入贯彻落实习近平总书记关于基层消防和消防安全的重要指示批示精神，示范推广基层消防安全治理经验，进一步推动我区基层消防安全治理迈上新台阶，确保全区消防安全和社会大局持续稳定。区党委常委、自治区常务副主席任维出席会议并讲话。

任维指出，近年来，全区上下深入贯彻落实习近平总书记关于消防安全的重要论述，认真落实自治区党委、政府部署要求，推动基层消防安全治理工作从“夯实基础、立柱架梁”到“全面推进、厚积成势”转变，基层消防安全治理体系和治理能力现代化水平得到了有效提升。各级各部门要进一步统筹好发展和安全，牢固树立“两个至

上”理念，总结成绩、形成经验，毫不放松抓好消防安全工作，坚决防范遏制重特大消防安全事故。

任维强调，各级各部门要认真清形势、聚焦关键，建立健全基层消防力量，紧盯“九小”、自建房、文物古建、学校等重点场所和用火用电不规范、电气火灾高发等重点领域，抓实抓细隐患排查治理，用好用活现代科技手段，共建共享消防安全文化。要强化责任、狠抓落实，坚决把基层消防安全治理的任务、措施、责任真正落到实处，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定，以高水平消防安全护航高质量发展。

会前，与会人员现场观摩了文物古建筑“智慧消防”建设及医院、住宅小区、商业综合体和基层街道等消防安全治理示范点。

## 拉萨南北山绿化优秀监理表彰大会召开

江白出席并讲话

本报拉萨10月29日讯(记者 次仁片多)29日上午，拉萨南北山绿化优秀监理表彰大会召开。会议宣读《拉萨南北山绿化优秀监理表彰决定》；表彰了拉萨南北山绿化优秀监理人员，总结经验，交流工作。

区人大常委会副主任、拉萨南北山绿化指挥部副总指挥江白出席并讲话。

会议强调，拉萨南北山绿化工程是西藏有史以来最大的生态建设工程

，是践行习近平生态文明思想的生动实践，是贯彻落实中央第七次西藏工作座谈会的具体行动，是自治区党委、政府的重大工作安排。各监理单位、监理人员要提高政治站位，增强做好监理工作的责任感和使命感，全面做好监理各项工作。要注重突出关键重点，强化责任担当，以更加昂扬向上的精神，发扬踏实肯干的优良作风，确保拉萨南北山绿化取得好成绩，迈上新台阶。

## 高原短波

### 琼结县开展农牧业统计培训

本报泽当10月29日电(记者 巴桑旺姆)日前，琼结县举办农牧业统计培训班，为相关单位和企业工作人员“充电赋能”，推动全县农牧业统计工作再上新台阶。

据了解，本次培训班采取理论授课与研讨交流相结合的方式，重点围绕新修订的《中华人民共和国统计法》，以及农牧业季报和年报制度填报的有关说明事项，

统计指标的核算方法等内容进行详细解读。

参加培训的学员纷纷表示，将以本次培训为契机，把学习成果运用到实际工作中，切实增强依法统计、依法报数意识，进一步规范和提升统计工作水平，提高农牧业统计数据质量，以更准确、更可靠的数据推动全县农牧业高质量发展。

### 西藏重庆两地文联共同举办高原·三峡作品艺术展

本报拉萨10月29日讯(记者 王超)27日，“北纬30度上·三峡丰碑——李光灿高原·三峡作品艺术展”在西藏美术馆开幕。展览将持续至11月26日。

据了解，此次展览由自治区文联、重庆市文联和重庆市第十批援藏干部人才工作队主办，自治区美术家协会、重庆市美术家协会和西藏美术馆承办，共展出60幅作品，集

中展现了拉萨唐蕃会盟碑、昌都怒江大桥“桥墩纪念碑”、重庆人民解放纪念碑三座丰碑的风采和人文故事，展示了我国西南部特别是青藏高原和长江三峡的当代景观。此次展览是重庆、西藏两地文联在西藏美术馆首次共同举办的画展，是促进两地文化交流交融的重要举措，也是推动西藏文艺事业高质量发展的有效实践。

双方发表《关于推进中芬面向未来的新型合作伙伴关系的联合工作计划(2025—2029)》。

会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为斯图布和夫人苏珊娜举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中芬两国国歌。斯图布在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为斯图布夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

中方在国际事务中的重要影响以及发挥的稳定性、建设性作用，愿同中方加强多边沟通协作，为促进世界和平与稳定作出贡献。欧中经济紧密相联，“脱钩断链”“新冷战”不符合任何一方利益。芬方愿为推动欧中关系顺利发展发挥积极作用。

双方还就乌克兰危机和巴以冲突等问题深入交换意见。习近平阐述了中方原则立场，表示愿同包括芬兰在内的有关各方共同努力，为推动和平解决危机发挥积极作用。

会谈后，两国元首共同见证签署教育、水利、环境保护、循环经济、农食产品等领域多项双边合作文件。